## 用心、用智书写 跨越山海的"双向奔赴"



□ 张巧雨

志合者不以山海为远。

近年来,上海法院一直坚持 做好对口支援新疆工作,2023 年 10 月,上海法院选派一批优 秀干部奔赴祖国西北地区,在新 疆乌鲁木齐、喀什, 用实干书写 司法"援疆力量"的动人注脚。

为进一步做好对口援疆工 作,推进司法交流合作,近日, 上海市高级人民法院党组书记、 院长贾宇率队赴新疆考察调研, 慰问上海法院援疆干部,并先后 在新疆维吾尔自治区高级人民法 院、新疆维吾尔自治区喀什地区 中级人民法院与援疆干部座谈交 流。新疆维吾尔自治区高级人民 法院院长、党组副书记迪里夏 提·沙依木出席座谈会,新疆高 院党组成员、副院长刘霞主持。

考察调研中, 迪里夏提·沙 依木向贾宇一行介绍了新疆法院 工作情况,对上海法院近年来在 审判业务、人才智力、物质装备 等方面向新疆法院提供的大力支 持和积极援助表示衷心的感谢。

"新疆天宽地阔,这次调 研,我们看到了国家经济社会发 展在新疆的生动展现,看到了新 疆司法事业的发展, 我们要向新 疆的同志们学习。

"事实上,发达地区也有自 己的局限性,上海法院年轻干部 从事司法事业,要有健全的人 格,要有宏阔的视野,要有大局 观,援疆工作也是我们培养干部 的重要平台。"

"从几位援疆干部的交流中 听出来, 你们在用心用情踏踏实 实做事情,希望能给新疆留下点 什么,是有奉献精神的,也体现 了上海法院的水平……"

座谈交流中, 贾宇认真听取 五位援疆干部关于近一年在新疆 工作的思考与实践, 充分肯定了 他们在援疆工作中展现的司法智 慧和奋斗情怀, 也对接下来的沪 疆司法交流提出殷切期望。

座谈会上, 五位援疆干部带 着近一年扎实工作、调研、交流 的收获,或深入解读,或动情讲 述,分享在"兵团精神""胡杨精 神"引领下的所感所悟。

夏盛

上海市闵行区人民法院党组成员、政治部主任 援派新疆维吾尔自治区喀什地区中级人民法院担任党组成员、副院长

喀什法院非常适合用来和内地法 院进行研究比对。喀什地区面积 16.2 万平方公里,相当于26个上海市的 面积,跟山东省的面积相当。户籍人 口 460 多万,加上常住人口相当于两 个闵行区的人口。地区中院加上 12 个市县法院近年来的年均办案量是9 万多件,这对于偏远边疆地区的法院

来说,这样的办案任务量已经属于高 位运行。

了解了这些现实情况之后,我们 援疆干部着重从以下四个方面着手开 展工作:一是研讨复杂案件,二是指 导审判执行,三是推进重大事项,四 是加持创新工作。

新疆是一片神奇的土地, 只要有

水,就能培育出品质最好的粮棉和瓜 果。南疆作为通联亚欧的最佳枢纽, 在来自全国各地源源不断的援疆力量 的大力支持下,各族群众就能继续创 造出更加美好的未来。

接下来,我和同来的上海援疆干 部将会继续认真站好岗、尽好责,坚 决做到不辱使命、不负重托。

杨斯空

上海市第一中级人民法院民事审判庭三级高级法官 援派新疆维吾尔自治区高级人民法院担任审监四庭副庭长

都说我们是智力援疆, 但其实我 觉得这是一场双向奔赴的旅程。一方 面,我们援疆干部都依托自身的专业 所长来援助新疆。但另一方面,新疆 复杂的形势和审判实践中出现的新问 题不断历练着我;身边同事的热情、 直爽和豪迈深深感染着我;新疆干部 为祖国长治久安的无私付出及艰苦耐 劳的优秀品质深深鼓舞着我。渐渐 地, 我从了解新疆, 到理解新疆、热

爱新疆、扎根新疆、奉献新疆, 切实 提升了我的精神境界。

我的第一点体会是,只有多看、 多想,成为新疆人,才可以做好援疆

我的第二点体会是, 援疆之旅是 一场双向奔赴, 我在这里加强了本 领、拓宽了视野、打开了格局。我深 刻感受到新疆法院干部为维护新疆长 治久安,付出的艰辛和汗水。而在他 们身上,看不到一点抱怨,我看到的 仍然是乐观豁达的精神面貌。

还记得 4 月份, 我们援疆干部在 自治区高院机关党委的组织下,来到 乌鲁木齐市郊进行植树活动。我亲手 种下了一株海棠树。海棠寓意幸福和 美好,我相信,新疆的未来也一定会 越来越好, 也正在越来越好。我将无 比荣幸,为这一份美好贡献自己的力

熊艳蓓

上海市金山区人民法院审委会委员、审判监督庭庭长、四级高级法官 援派新疆维吾尔自治区乌鲁木齐中级人民法院担任审判委员会专职委员

出发来的路上,我就在思考三个 问题: "来疆为什么? 援疆做什么? 离疆留什么?"现在,一年过去了, 这个三个问题的答案也渐渐清晰了。

来疆为什么?在这里,我看到了 代一代的青年人在边疆艰苦奋斗、 自强不息、扎根边疆、敢于奉献。

援疆做什么? 我在援疆工作中讲 一步深化了"为大局服务"的认识, 强化实践锻炼的服务本领。

离疆留什么?这一两年上海数字 法院的深入推进给我带来触动和灵 感, 让数据赋能审判管理。

援疆是一次双向奔赴。这一年,

我用所会、所能服务新疆法院所急、 所需,而新疆法院干警的坚韧勇毅也 在引领我奋勇向前、百炼成钢。无论 我今后在哪里工作, 我都将继续保持 与新疆法院的密切联系,发挥好桥梁 纽带的作用,力所能及为新疆法院的 高质量发展贡献绵薄之力。

张佳璐

上海市普陀区人民法院审委会委员、审判监督庭庭长、四级高级法官 援派新疆维吾尔自治区高级人民法院担任审监三庭副庭长

援疆是政治洗礼、是业务锤炼, 也是团结之旅。

在这里,我们到了夏牧场,知道 维吾尔老乡习惯用一个握手击掌完成 牛羊交易, 法官们在毡房里用一曲 《冬不拉》化干戈为玉帛, 具有民族 特色的群众工作方法让我印象深刻。

我们到了国际陆港区,对千年丝路新 荣光有了真切感知。

我们到了西极边陲的人民法庭, 同仁们在高海拔风里雪里沙里的坚 守,让人感佩。

我珍惜在疆工作的每一天,这是 我职业生涯中浓墨重彩的一页, 自己

收获的淬炼和成长,将成为滋养我一 生的财富。感谢在这里得到了家人般 的照顾和关心, 过年的饺子、团圆的 月饼、四季的瓜果就没有断过。相信 一代代法院人的接棒传承会让我们像 石榴籽一样团结, 创造出更加甜美的 司法硕果。

范一

上海市高级人民法院民事审判庭 (环境资源审判庭、执行裁判庭) 三级高级法官 援派新疆维吾尔自治区喀什地区中级人民法院担任审判委员会委员、民一庭庭长



喀什地区 92%以上的人口是维吾 尔族,民族团结是最大的政治,我所 在的民一庭目前干警 15 名,民汉比 例基本是一半一半。我和民族同志同 一间办公室办公,和民族法官一起组

合议庭办案,与驻村工作队一起开展 民族一家亲联谊活动。我坚信脚下沾 有泥土,心中才有真情,全年下基层 52次, 走访喀什地区 12县市全部的 基层法院和20余个基层人民法庭,

了解基层实际需求, 切实帮助基层解 决实际困难。

我相信,在喀什本地干部和后续 援疆干部的接续努力下, 喀什法院的 工作一定会迎来更光辉灿烂的明天。